附件
深圳市属国企安全生产标准化建设工作方案
（征求意见稿）
为深入贯彻落实市安委办《关于印发<深圳市规模以上生产经营单位安全生产标准化建设实施方案>的通知》（深安办〔2017〕254号）、《关于落实<深圳市规模以上生产经营单位安全生产标准化建设实施方案>的补充通知》（深安办〔2017〕304号）和市国资委《深圳市属国资国企“城市质量提升年”工作方案》等有关文件精神，推动市属国企安全生产标准化建设，着力提升市属国企安全生产管理水平，有效防范和坚决遏制各类事故发生，现结合实际，制定本方案。
一、工作目标及要求
按照“试点先行，分步实施，全面推进”的工作思路，先期在轨道交通、公共交通、空港、物流、建筑施工、物业管理、水务、燃气、粮食、农产品等十大领域分别选择一家企业开展安全生产标准化建设试点工作，形成可借鉴、可复制、可推广的经验模式，逐步带动其他市属国企开展安全生产标准化建设工作，建立健全自我约束、持续改进的内生机制，着力提升企业安全生产管理水平。到2019年底，市属国企安全生产管理体系均满足《企业安全生产标准化基本规范》（GB/T 33000-2016）的要求，安全生产管理水平明显提高。
二、任务分工及职责
（一）各有关直管企业及其下属企业为安全生产标准化建设工作的责任主体，负责制定工作方案，明确相关责任人和具体工作职责，保证相关的资源投入，按照时间进度要求推进安全生产标准化建设。
（二）市安全研究院成立工作组，负责编制轨道交通、公共交通、空港、燃气、粮食、农产品、物业管理、水务、物流、建筑施工等十大领域的安全生产标准化管理规范；为试点企业安全生产标准化建设提供技术咨询服务。
（三）市国资委负责动员部署、统筹协调工作，督促检查工作进展，组织开展成果验收和工作考核。
三、工作内容及进度
推动市属国企开展安全生产标准化建设工作分为三个阶段：
（一）巩固试点、深入推进阶段
时间安排：2018年10月至12月
工作内容：在2017年完成物业管理、建筑施工、水务、物流等四大领域的初期试点工作基础上，结合市属国企安全生产标准化建设情况，在轨道交通、公共交通、空港、燃气、粮食、农产品等六大领域分别选择一家企业继续开展安全生产标准化建设试点工作。其他非试点企业按时间节点要求，逐步开展安全生产标准化建设工作。
具体工作进度安排如下：
	时间
	工作任务

	10月
	1.物业管理（投控公司）、建筑施工（天健集团）、水务（水务集团）、物流（深国际）等四大领域试点企业完成安全生产标准化评审验收工作；
2.轨道交通（地铁集团）、公共交通（东部公交）、空港（机场集团）、燃气（燃气集团）、粮食（粮食集团）、农产品（农产品公司）等六大领域启动安全生产标准化建设试点工作；
3.其他非试点企业筹备启动安全生产标准化建设工作。

	11-12月
	1.轨道交通（地铁集团）、公共交通（东部公交）、空港（机场集团）、燃气（燃气集团）、粮食（粮食集团）、农产品（农产品公司）等六大领域试点企业完成安全生产标准化建设工作；
2.其他非试点企业深入开展安全生产标准化建设工作。


（二）深入推进、全面覆盖阶段
时间安排：2019年全年
工作内容：上半年，轨道交通（地铁集团）、公共交通（东部公交）、空港（机场集团）、燃气（燃气集团）、粮食（粮食集团）、农产品（农产品公司）等六大领域试点企业完成安全生产标准化评审验收工作。其他非试点企业在充分借鉴吸收试点企业工作经验的基础上，全面开展安全生产标准化建设工作，确保到2019年底，各有关直管企业及其下属企业全部完成安全生产标准化评审验收工作，实现市属国企安全生产管理体系均满足《企业安全生产标准化基本规范》（GB/T 33000-2016）的要求，安全生产管理水平明显提高。
（三）持续改进、优化提升阶段
时间安排：2020年之后
工作内容：各有关直管企业及其下属企业在完成安全生产标准化建设工作后，定期进行运行情况自评，及时调整完善相关的体系文件；根据人员、设备、环境和管理等因素变化，及时进行风险辨识、评估、管控与更新完善，持续开展隐患排查治理。通过自我检查、自我纠正和自我完善，构建安全生产长效机制，持续提升企业安全生产管理水平。
四、工作要求
（一）提高思想认识，加强组织领导。各有关直管企业要高度重视，成立组织领导机构，明确职责分工、工作内容和方法路径，加强对安全生产标准化建设工作的组织领导，形成倒逼工作机制，全面推动实施。
（二）统筹工作安排，扎实有序推进。各有关直管企业要坚持目标导向和问题导向相结合，将安全生产标准化建设工作贯穿于企业生产经营活动全过程，按照工作任务安排和时间节点要求，认真组织落实，加快工作推进步伐，确保工作按时按质完成。
（三）加强宣传引导，营造良好氛围。各有关直管企业要采取多种方式，大力开展安全生产标准化建设工作宣传活动，充分利用各种媒介，及时广泛宣传工作进展和好的经验做法，营造企业全员关心、参与安全生产标准化建设的良好氛围。
（四）强化考核督导，确保取得实效。各有关直管企业要按照工作方案要求按时按质完成安全生产标准化建设工作，同时要加大对下属企业的督导考核力度，确保落实工作不打折扣。市国资委将工作完成情况纳入企业负责人经营业绩考核，进一步强化考核约束作用，确保工作取得实效。
