
《深圳市属国有企业内部审计管理规定》

修订说明

根据市国资委2019年工作安排，结合国家关于国有企业内部审计的新规定、新要求，我委对2012年出台的《深圳市属国有企业内部审计管理暂行规定》进行全面修订，形成了《深圳市属国有企业内部审计管理规定》（简称《内审规定》）。现就修订情况说明如下：

一、修订背景
党的十八大以来，国家层面对国有企业内部审计提出了更新、更高的要求。2015年8月，中共中央、国务院印发了《关于深化国有企业改革的指导意见》，要求国有企业“建立审计部门向董事会负责的工作机制”。

2015年10月，国务院办公厅印发了《关于加强和改进企业国有资产监督防止国有资产流失的意见》，要求国有企业“建立审计部门向董事会负责的工作机制，董事会依法审议批准企业年度审计计划和重要审计报告”。

2016年3月，国务院国资委印发了《关于进一步加强中央企业内部审计工作的通知》，要求“内部审计工作应由企业董事长分管，未设立董事会的企业应由主要负责人分管”。

2017年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化国有企业和国有资本审计监督的若干意见》，要求“各级国有资产监管机构要依法依规履行监管职责，组织做好对国有企业的内部审计工作”。

2018年1月，审计署发布了《审计署关于内部审计工作的规定》，进一步拓展了内部审计职责范围，强化了内部审计监督的功能，明确了内部审计结果的运用和责任追究的具体情形。
我委2012年出台的《内审规定》已不能适应新形势的需要：一是内部审计职责范围需要相应调整；二是内部审计独立性需要进一步强化；三是内部审计结果运用缺乏明确规范；四是市国资委指导监督的职责需要不断完善。为进一步加强和规范市属国有企业内部审计工作，充分发挥内部审计作用，近期组织修订《内审规定》，以适应新时代对内部审计的要求。
二、主要特点 

（一）《内审规定》健全了内部审计领导体制，提高了审计独立性。

完善企业治理结构是当前国企改革发展的重点工作，而加强内部审计是完善企业治理的重要环节。国务院国资委《关于进一步加强中央企业内部审计工作的通知》要求“建立内部审计向企业董事会负责的工作机制，内部审计工作应由企业董事长分管，未设立董事会的企业应由主要负责人分管”。审计署《关于内部审计工作的规定》强调“国有企业内部审计机构或者履行内部审计职责的内设机构应当在企业党组织、董事会（或者主要负责人）直接领导下开展内部审计工作，向其负责并报告工作”。这是加强企业董事会建设、提高审计独立性的重要举措。

内部审计部门由董事长分管，对管理层及企业经营管理活动进行监督、考核评价，可以更加有效地推动企业建立健全法人治理结构，督促管理层依法合规经营、维护国有资产权益。董事长分管的领导体制使内部审计具有较高的独立性，审计层次更高、审计范围更广，有利于内部审计职能的发挥，提高集团管控能力，增强集团制度的执行效果。
为了加强内部审计工作组织领导，同时兼顾直管企业实际情况，《内审规定》第7条规定“企业应当建立内部审计向党组织、董事会负责的领导体制，内部审计工作由企业董事长分管，未设立董事会的企业由主要负责人分管。根据实际情况，企业董事长可以委托一名企业领导协管内部审计工作。为确保审计独立性，协管内部审计的企业领导不得同时分管被审计工作”。
《内审规定》创新了内部审计方式，加强了直管企业领导经济责任审计。

《广东省省属企业领导人员经济责任审计暂行办法》第11条规定“现任省属企业领导班子成员兼任子企业法定代表人经济责任审计，以及子企业法定代表人提拔到省属企业领导岗位的经济责任审计，原则上由省国资委组织实施。因工作需要，省国资委也可委托省属企业组织实施”。
为了加强直管企业领导人员经济责任审计监督，提高内部审计的独立性，促进直管企业领导依法、有效地履行经济责任，《内审规定》第12条规定“直管企业领导兼任所属企业主要负责人的经济责任审计，以及所属企业主要负责人提拔到直管企业领导岗位的经济责任审计，由市国资委组织实施或由市国资委委托直管企业组织实施”。
《内审规定》确立了集团总部对内部审计工作的统领地位，强化了直管企业的管控能力。
目前，部分直管企业虽在所属企业设置了内部审计职能，但对所属企业的审计监督力度较弱，纵向垂直管理效果不佳，各级审计力量过于分散，难以形成监督合力。为了完善内部审计管理体制，整合审计监督力量，提高集团总部的管控能力，《内审规定》第11条规定“企业应当确立集团总部对内部审计的统领和管控地位。集团总部负责统领审计规划、审计策略、人员调配和成果共享等，通过设立专项审计组、业务板块集中审计、抽调人员交叉审计等方式，提高审计资源利用效率”，确立了集团总部统一调配全集团审计力量的管控地位，提高了审计资源利用效能。
为了确保审计监督“不留死角，不留空白”，防范经营风险，《内审规定》第14条规定“内部审计部门应当对所属企业每三年内至少专项审计一次，做到审计监督全覆盖”。

《内审规定》建立了“六位一体”大监督工作机制，提升了监督整体效能。
为了进一步促进直管企业监督资源整合，有效推进“六位一体”监督体系建设，确保各监督资源在发挥各自职能作用基础上形成监督合力，《内审规定》第19条规定“内部审计部门应当积极参与“六位一体”监督体系建设，与纪检监察、监事会、财务总监、内控、风控等监督资源相互配合，建立信息共享、结果共用、重要事项共同实施、整改问责共同落实等工作机制”。通过监督资源互为补充、齐抓共管的协同机制，打造全方位监督网络，完善大监督格局。
《内审规定》完善了问题整改和责任追究机制，深化了审计结果运用。

加强内部审计结果运用，促进责任有效落实，对于提高内部审计的地位、充分发挥内部审计作用具有十分重要的意义。为此，《内审规定》专设第四章和第六章，对如何运用内部审计结果和责任追究做了明确规定。一是建立了内部审计发现问题整改机制、监督力量协助配合机制、重大违纪违法问题线索移送等机制；二是健全了“制度未完善的不放过、资金未追回的不放过、责任未落实的不放过”的“三不放过”整改机制；三是明确了被审计单位和审计人员责任追究的范围和方式，落实国有资产保值增值责任，防止国有资产流失。

三、基本内容

（一）明确了内部审计总则要求。第3条完善了内部审计定义，增加了“建议”职能，将监督范围拓展至内部控制、风险管理领域；将目标定位为“促进企业完善治理、实现目标”。第4条和第5条明确了内部审计总体工作要求。

（二）明确了内部审计工作的组织管理。第6条明确了企业应当建立独立的内部审计部门，强调了内部审计的独立性。第7和第11条确立了内部审计工作的领导体制和集团总部对内部审计的管控地位。第12条创新了经济责任审计方式。同时，完善了直管企业定期向市国资委报送内部审计情况和审计监督全覆盖的工作机制。
（三）明确了内部审计人员的任职资格和职业发展。内部审计工作专业性强、对负责人和审计人员业务素质要求较高。《内审规定》第10、16条规定了内部审计机构负责人和内部审计人员的资格条件、管理措施，强化了内部审计人员交流轮岗制度，健全了审计人员职业发展规划。
（四）明确了内部审计机构的职责和权限。第17、18条对内部审计机构的职责和权限进行了规定，并进一步拓展了职责和权限范围。内部审计部门共有10项主要职责和10项主要权限，涵盖企业管理的各个重要领域与关键环节，为企业内部审计部门履行职权和职责提供了依据。

（五）明确了内部审计结果运用。《内审规定》第四章对内部审计结果运用做了明确规定。企业应当加强内部审计结果运用，建立健全审计发现问题整改机制，将内部审计结果及整改情况作为考核、任免、奖惩干部和相关决策的重要依据。

（六）明确了市国资委的指导和监督职责。为切实加强市国资委对内部审计工作的业务指导和监督，《内审规定》第5章明确了市国资委指导和监督企业内部审计工作的职责范围。

（七）明确了责任追究机制。《内审规定》第6章明确了责任追究范围，对被审计单位、内部审计部门和内部审计人员出现应追究情形的，应当对直接负责的主管人员和其他直接责任人员进行处理。

                                   深圳市国资委

2019年5月                  
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