附件1

关于印发《深圳市国资委授权放权清单

（2020年版）》的通知

（征求意见稿）

为深入贯彻中央、省和市关于深化国资国企改革的决策部署，落实《国务院关于印发改革国有资本授权经营体制方案的通知》（国发〔2019〕9号）精神，以管资本为主加快国资监管职能转变，进一步加大授权放权力度，切实增强微观主体活力，根据《国务院国资委授权放权清单（2019年版）》（国资发改革〔2019〕52号）及《深圳市区域性国资国企综合改革试验实施方案》有关要求，我委制定了《深圳市国资委授权放权清单（2020年版）》（以下简称《清单》），现印发给你们，并将有关事项通知如下：

一、分类开展授权放权

《清单》结合企业的功能定位、治理能力、发展阶段等企业改革发展实际，分别针对直管企业、“双百企业”、国有资本投资、运营公司及上市公司相应明确了授权放权事项。同时，集团公司要对所属企业同步开展授权放权，全面激发各层级企业活力。

二、加强行权能力建设

各直管企业要坚持中国特色现代企业制度，把加强党的领导和完善公司治理统一起来，加快形成有效制衡的公司法人治理结构、灵活高效的市场化经营机制。要夯实管理基础，加强合规建设，强化风险管控，健全“六位一体”大监督体系，确保各项授权放权接得住、行得稳。

三、完善监督管理体系

市国资委将加强事中事后监管，采取健全监管制度、统筹监督力量、严格责任追究、构建实时在线的综合监管平台等方式，确保该放的放权到位、该管的管住管好，实现授权与监管相结合、放活与管好相统一。

四、建立动态调整机制

市国资委将加强跟踪督导，定期评估授权放权的执行情况和实施效果，采取扩大、调整或收回等措施动态调整授权放权事项。

请各直管企业结合实际抓好贯彻落实，工作中遇到的情况和问题及时报告市国资委。

深圳市国资委

2020年6月  日

深圳市国资委授权放权清单（2020年版）

一、对直管企业的授权放权事项

序号  授权放权事项

授权董事会决定在年度投资计划的投资规模内，将主业范围内的计划外新增投资项目与计划内主业投资项目进行据实调整。相关投资项目应符合负面清单管理要求。

授权董事会决定主业范围内的计划外新增投资项目，由企业自行调整年度投资计划。

授权直管企业决定或批准集团总部及所属企业之间的协议增资事项。

直管企业及所属企业所持有的国有产权变动，由直管企业决定或批准（涉及主业范围内的控股权变动事项、承担重大专项任务或对市属国资国企战略布局有重要意义的企业国有产权变动事项除外）。

授权直管企业审核所属企业的产权登记信息。

授权直管企业对除国资委直接委托评估机构以外的资产评估项目进行备案。

直管企业决定国有参股非上市企业与非国有控股上市公司的资产重组事项。

直管企业审批国有股东所持有上市公司股份在集团内部的无偿划转、非公开协议转让事项。

直管企业审批国有参股股东所持有上市公司国有股权公开征集转让、发行可交换公司债券事项。

直管企业审批未导致上市公司控股权转移的国有股东通过证券交易系统增持、协议受让、认购上市公司发行股票等事项。

直管企业审批未触及证监会规定的重大资产重组标准的国有股东与所控股上市公司进行资产重组事项。

直管企业审批国有股东通过证券交易系统转让一定比例或数量范围内所持有上市公司股份事项，同时应符合国有控股股东持股比例不低于合理持股比例的要求。

直管企业审批未导致国有控股股东持股比例低于合理持股比例的公开征集转让、发行可交换公司债券及所控股上市公司发行证券事项。

授权直管企业决定公司发行短期债券、中长期票据。对于直管企业发行的中长期债券，国资委仅审批发债额度，在额度范围内的发债不审批。

直管企业决定与借款费用、股份支付、应付债券等会计事项相关的会计政策和会计估计变更。

直管企业合理确定公司担保规模，制定担保风险防范措施，决定集团内部担保事项。除国资委批准外，不得向无产权关系的企业进行担保。

直管企业制定债务风险管理制度，合理安排长短期负债比重，强化对所属企业的资产负债约束，建立债务风险动态监测和预警机制。

直管企业决定公司及所属企业资产减值准备财务核销。

支持直管企业所属企业整体市场化选聘的职业经理人实行市场化薪酬分配制度，可以采取多种方式探索完善中长期激励机制。

授权已建立完善薪酬总额决定机制的商业类和部分符合条件的功能类直管企业实行薪酬总额预算备案制管理。

直管企业审批所属企业长效激励约束方案。

直管企业集团年金总体方案报国资委事后备案，直管企业审批所属企业制定的具体年金实施方案。

支持直管企业在符合条件的所属企业开展多种形式的长效激励，激励的实际收益水平与价值贡献、市场对标相衔接。

直管企业董事会审议高管人员薪酬分配事项。
直管企业董事会审议高管人员考核办法，对高管人员进行考核评价。

授权行业周期性特征明显、经济效益年度间波动较大或者存在其他特殊情况的直管企业，薪酬总额预算可以探索按周期进行管理，周期最长不超过三年，周期内的薪酬总额增长应当符合薪酬与效益联动的要求。

直管企业决定集团总部组织架构调整。

支持直管企业所属商业类企业按照市场化选聘、契约化管理、差异化薪酬、市场化退出的原则，采取公开招聘、市场寻聘、内部转聘等方式开展经营班子整体市场化选聘。

二、对“双百企业”的授权放权事项

序号  授权放权事项
授权特发集团董事会审批所属市场化新设企业管理层和核心骨干持股的总体方案。

三、对国有资本投资、运营公司的授权放权事项

序号  授权放权事项
授权国有资本投资、运营公司按照国有产权管理规定决定或批准国有资本投资、运营公司之间的非上市企业产权无偿划转、非公开协议转让、非公开协议增资、产权置换等事项。

授权董事会审批所属创业投资企业、创业投资管理企业等新产业、新业态、新商业模式类企业的跟投事项，有关事项的开展情况按年度报国资委备案。

授权国有资本投资、运营公司探索更加灵活高效的薪酬总额管理方式。

四、对上市公司的授权放权事项

序号  授权放权事项

将直管企业权限范围内的国有产权公开交易事项决策权限下放至非直管上市公司。

授权控股上市公司股权激励计划报国资委同意，履行相关决策程序后实施。


