
附件1
深圳市国资委关于市属国资国企更好履行社会责任的指导意见

（征求意见稿）

为落实党中央、国务院《关于进一步深化国有企业改革的指导意见》，提升市属国资国企可持续发展能力，推动市属国资国企更好地“服务大局、服务城市、服务产业、服务民生”，助力深圳加快建设中国特色社会主义先行示范区和创建社会主义强国城市范例，根据国务院国资委《关于国有企业更好履行社会责任的指导意见》有关精神，按照市委、市政府有关要求和区域性（深圳）国资国企综合改革试验有关部署，结合市属国资国企改革发展实际，制定本意见。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻落实习近平总书记关于深圳工作的重要讲话和指示批示精神，立足市属国资国企基础性、公共性、先导性功能定位，以“服务大局、服务城市、服务产业、服务民生”为使命，以增强经济、社会和环境综合价值创造能力为目标，以市国资委“1+4+4”改革总体框架为牵引，以系统化、规范化、制度化推动社会责任为路径，将社会责任理念要求全面融入企业经营管理，打造国资国企履行社会责任的制度高地、实践高地、创新高地，助力深圳建设中国特色社会主义先行示范区和创建社会主义强国城市范例。

（二）基本原则
坚持围绕中心，服务大局。提高政治站位，坚定不移贯彻新发展理念，助力深圳建设中国特色社会主义先行示范区，坚决服从“一带一路”倡议、粤港澳大湾区战略、三大攻坚战部署要求，不折不扣贯彻落实市委、市政府决策部署，紧紧围绕市国资委中心工作履行社会责任，为保持全市经济持续健康发展和社会大局稳定贡献力量。

坚持统筹推进，综合施策。加强整体谋划，强化顶层设计，健全保障措施，同时坚持分步实施、突出重点，在构建管理体系、营造履责氛围、强化激励约束、创新沟通方式等方面强化系统性和协同性。探索构建融社会责任、质量提升、自主创新、卓越品牌于一体的管理提升体系，努力提升政策施行的高度、广度、深度和准度。

坚持全面融入，体现特色。结合全市战略布局和企业发展现状，推动社会责任理念要求深度融入企业经营管理的各个层面和链条，将履行社会责任作为市属国企健全法人治理结构、完善现代企业制度和提高核心竞争力的重要内容，彰显市属国资国企履行社会责任的时代特色和城市特征。
坚持开放透明，多方共赢。主动回应社会重大关切，主动公开履责日常信息，主动完善履责沟通机制，主动接受社会各界监督，不断增强市属国资国企运营透明度，持续增进社会各界对国资国企改革发展工作的了解和认可，稳步改善国资国企外部发展环境，努力实现与利益相关方互利共赢。
（三）总体目标

到2025年，市属国资国企社会责任管理体系进一步完善、管理手段不断丰富、管理能力持续增强，履行社会责任工作取得明显进展，培育一批履责意识强烈、履责氛围浓厚、履责管理完善、履责成效突出的典范企业，实现市属国企“服务大局、服务城市、服务产业、服务民生”成效显著提升，经济、社会、环境综合价值创造能力显著提升，社会沟通能力和运营透明度显著提升，品牌影响力和社会认可度显著提升，履行社会责任成为市属国资国企的亮丽名片和金字招牌。

（四）实施阶段
启动实施阶段（2020—2021年）：顶层设计，夯实基础。深度调研市属国资国企履行社会责任工作现状，做好顶层设计，参与社会责任管理体系国家标准研制和试点，形成市属国资国企社会责任报告全覆盖发布机制、公益贡献指数披露机制和社会责任培训机制，将社会责任工作纳入市属国企负责人业绩考核范畴，研究建立市属国企社会责任指标体系。
系统推动阶段（2022—2023年）：整体推进，重点突破。市属国资国企社会责任推进机制基本成熟，履行社会责任成为深圳国资卓越品牌战略的有力抓手。培育一批社会责任管理体系较为完善的企业，将社会责任要求纳入市属国企供应商评估体系。开展市属国资国企SDGs贡献度评价，将社会责任工作纳入市属国企董事会建设考核范围，力争实现社会责任国别报告、专项报告突破。

全面提升阶段（2024—2025年）：形成特色，成为表率。市属国资国企履行社会责任的意识和能力全面提升，系统化、规范化、制度化水平进一步提高，社会责任与企业经营管理实现较好融合，自觉履行社会责任蔚然成风，形成具有深圳特色、标杆意义的社会责任管理模式，一批履责成果获得国际、国内主流社会责任奖项，在国家、省、市产生良好的示范带动作用。
二、深化责任意识，推动履责成为国资国企行动自觉
（五）深化社会责任认识。推动市属国企准确理解社会责任的定义、边界、内涵和实践方式，深刻认识履行社会责任对推动经济社会可持续发展的重要意义，树立和实践符合深圳市情和企业实际的社会责任观。 

（六）塑造社会责任理念。推动市属国企从社会责任角度审视企业的愿景、使命、价值观和发展战略，梳理形成具有市属国资国企特色的社会责任理念，把社会责任理念融入企业员工岗位职责和价值追求，持续增强履行社会责任内生动力。

（七）培育社会责任文化。市国资委加强社会责任文化宣贯与引导，形成社会责任培训机制，搭建覆盖全员的社会责任学习交流平台。建立履行社会责任典型案例和优秀成果的传播和共享机制，把社会责任理念融入市属国资国企员工的岗位职责和价值追求，让履行社会责任成为市属国资国企的行动自觉。
三、提升责任价值，引领经济社会可持续高质量发展
（八）坚持创新驱动。推动市属国企落实创新驱动发展战略, 健全分工明确、协同高效的创新体系。发挥市属国企自主创新能力，吸纳和培育创新人才。聚焦资源节约、环境保护和安全生产等社会责任重点领域，大力实施创新突破。制定知识产权保护战略，创造、管理、运用和保护知识产权。
（九）服务区域协调。支持市属国企把握“粤港澳大湾区”“京津冀一体化”“长三角一体化”等重要战略机遇，服务国家区域协调发展战略。发挥专业优势开展精准扶贫、对口支援和产业共建，助力对口帮扶地区精准脱贫和乡村振兴。
（十）引领绿色发展。鼓励市属国企积极发展低碳产业，开发低碳产品，实施清洁生产，促进资源节约和循环利用，提高资源综合利用效率。落实生态文明建设理念，积极参与深圳绿色生态城市、海绵城市建设和数字化生态保护，构建城市绿色发展新格局。
（十一）践行海外履责。深入了解投资国国情和利益相关方诉求，提高海外项目社会责任风险管理能力。积极落实 “一带一路”倡议，稳步开展属地化运营，尊重所在国习俗，保护当地环境，维护当地员工权益。

（十二）实现共享发展。引导市属国企聚焦城市发展，担当服务城市运营和社会民生主力军。积极承担重大市政公用基础设施项目建设，努力提升公共产品与服务的供给质量和效率，让市民“食住行用”更放心、更安心。
四、推进责任融入，建立健全社会责任管理体系
（十三）融入战略规划。基于ESG标准，关注企业环境、社会和治理绩效，将履行社会责任深度融入市属国资国企的发展战略管理，推动市属国企重大决策环节增加社会责任管理流程，全面提升社会责任战略地位和公司治理水平。
（十四）融入经营管理。在市属国资国企的经营管理中融入社会责任理念要求，推动市属国企规范管理标准和程序，持续优化管理方式和方法。基本实现关键业务流程体现利益相关方期望和可持续发展要求，持续提升市属国资国企的运营水平和运作效率。
（十五）融入质量提升。将社会责任的理念要求融入市属国资国企质量提升工作，推动市属国企对标世界一流城市、一流企业，不断推广应用先进质量管理方法，持续提升产品、工程、服务的质量层次和品牌影响力，努力推动市属国企实现高质量发展。
（十六）融入品牌建设。将社会责任与可持续发展理念融入深圳国资卓越品牌战略，推动市属国企结合总体发展战略、内外资源禀赋、企业文化传承、社会责任履责要求等因素，制定完善企业品牌战略，加强和提升企业文化建设的社会责任内涵。

（十七）融入供应链管理。应用社会责任国际标准等主流规则，加快将企业社会责任要求纳入市属国企供应商评估体系，通过审核、培训等方式推动市属国企供应商提升社会责任意识，持续发挥市属国企社会责任示范引领作用。
五、加强责任沟通，营造良好外部发展环境
（十八）建立健全社会责任报告制度。参照国际主流社会责任标准编制市属国资国企社会责任报告、公益贡献指数报告，形成社会责任报告发布机制和公益贡献指数披露机制。结合深圳建设中国特色社会主义先行示范区定位及发展战略，推动企业结合实际需求发布专项报告、社会责任国别报告等个性化报告。

（十九）加强社会责任日常信息披露。根据企业所处行业类型，明确披露重点，建立日常信息披露机制，实现市国资委、市属国企官网社会责任专栏全覆盖。以市国资委、市属国企官网为主阵地，综合运用媒体矩阵，通过官网、微信、微博多种方式加强社会责任日常信息披露，持续提升市属国资国企经营管理透明度。
（二十）增强利益相关方沟通互动。建立健全利益相关方沟通互动机制，主动回应股东、客户、合作伙伴、供应商、员工、政府部门、媒体等利益相关方关切。通过举办国企开放日、社会责任日、行业研讨会，探索建设社会责任示范基地、社会责任展厅等方式，推动市属国企在相关行业领域建设社会责任联盟，多途径、多形式深化利益相关方互动交流。
六、健全保障机制，稳步推进社会责任工作
（二十一）加强社会责任组织保障。市国资委建立健全社会责任工作体系，加强规划部署和战略决策，统筹指导推动开展社会责任工作。市属国企建立健全社会责任工作领导机构，清晰界定各部门、各层级社会责任相关职责，有效落实工作责任。

（二十二）加强社会责任制度保障。建立健全市属国资国企社会责任制度体系，推动市属国企制定完善社会责任管理制度和考核办法。探索搭建市属国资国企社会责任管理信息化平台，为市属国资国企决策、管理提供支持和参考。

（二十三）加强社会责任人才和经费保障。加快国资系统社会责任人才培养和队伍建设，提高市属国资国企履责能力。列支社会责任工作专项经费并加强经费使用监督，确保经费投入到位、专款专用。
（二十四）开展企业社会责任绩效评价。探索建立符合市属国企功能定位、发展阶段、行业特点、经营状况的社会责任指标体系，将社会责任工作纳入市属国企负责人业绩和董事会建设考核范围。积极参与深圳国家可持续发展议程创新示范区建设工作，主动对标联合国2030可持续发展目标，探索开展市属国资国企SDGs贡献度评价。
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